

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELÉFONO NÚMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes —
En los demás puntos, 5 id. trimestre —
Fuera de España, 10 id. id. — Pago
anunciado. — Número suelto, 5 centi-
mos. — Anuncio, 10 id.

En la redacción y Admón., Torri-
jos, 57, bajos. — No se devuelven origi-
nales, aun cuando no se publiquen. —
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

SERVICIO DIRECTO FIJO Y DECENAL

ENTRE LOS PUERTOS DE

ALICANTE Y ARGEL



Por el magnífico vapor de gran marcha
SITGES HERMANOS

Saldrá de Alicante para Argel los días 5,
15 y 25 de cada mes, a las doce del día, ha-
ciendo su regreso los días 2, 12 y 22 del
mismo.

Admite carga y pasaje en sus lujosas y es-
paciosas cámaras.

Para más informes, dirigirse a su consig-
natrio en esta plaza, D. J. Salina Sempere,
plaza de Isabel II, núm. 11.

SERVICIO SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y ORAN



El vapor español NUEVO CORREO DE
ALICANTE; saldrá para Orán, directo todos
los martes.

De Orán para Alicante todos los viernes.

Para fletes y demás informes, dirigirse a
su armador y consignatario en esta plaza,
D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II,
número 11.

LAS ECONOMIAS

¿Ya están ahí las economías! ¿Quién dudaba
del cumplimiento de las promesas del gobier-
no? ¿Quién se permitía negar la posibilidad
de que el ministerio Silvela hiciera los cien
millones de economías pedidas por las Cá-
maras de Comercio, por la Liga Nacional de
Productores y la opinión pública?

Pues se han equivocado. El Sr. Silvela, en
su doble calidad de presidente del Consejo
de ministros y ministro de Estado, ha quere-
do dar un alto y sonado ejemplo, reduci-
endo los gastos de este último departamento
en quinientas mil pesetas. Ya no faltan más
que noventa y nueve millones, quinientas
mil pesetas...

Bien se nos alcanza que, en un presupe-
sto reducido como el del ministerio de Es-
tado, no pueden realizarse grandes milagros;
pero esa misma circunstancia debió haber
aconsejado al Sr. Silvela, si realmente que-
ría iniciar la reforma con un ejemplo salu-
dable y de resonancia, dar el primer golpe
en uno de esos ministerios, á cuyo personal
atribuye la opinión pública una resistencia
invencible á las reorganizaciones y á las re-
bajas de gastos.

Crea la opinión que ciertos privilegios
tradicionales, intereses creados á la sombra
del abuso y de la rutina, é instituciones bien
avenazadas con el actual desorden, se oponen
amenazadoras á la reforma pedida por toda
España, y que ante esas amenazas, que no
son de ahora, ha de retroceder el gobierno y
dejar incumplidas las ofertas hechas en las
Cámaras.

Para desvanecer esas preocupaciones de la
opinión pública, es un golpe en vago el gol-
pe que acaba de dar el Sr. Silvela en el mi-
nisterio de Estado. No se necesita ser un hé-
roe, ni realizar una hazaña, para dejar ce-

santes á tre docenas de empleados civiles.
Para lo que se necesita valor cívico, carácter
y resolución de hombre de Estado, es para
habérselas, no con agregados diplomáticos
y vicecónsules, sino con generales, almiran-
tes, cardenales y arzobispos.

Dé un golpe el Sr. Silvela donde tenga
mérito la acción, y España entera volverá
sus miradas hácia el reformador y prestará
atención á la *Gaceta*. Entre tanto España no
se apercebirá, apenas, de esa inauguración
de la campaña reformista por los agregados
y vicecónsules.

DESDE MADRID

¿CURIAL O ESTADISTA?

Gran abogado es Silvela; pruébanlo sus
dislates jurídicos. Estos leguleyos tratan al
derecho con la familiaridad un tanto desde-
ñosa que tienen los sacristanes por los san-
tos. Solo á un letrado de gran bufete ha po-
dido ocurrírsele el despropósito de que la
jurisprudencia del Tribunal Supremo en ma-
teria de jurisdicción es puramente doctrinal
y á nadie obliga. Porque si el más alto de los
tribunales del reino no tiene la facultad de
determinar la competencia y esfera de ac-
ción de todos los otros tribunales que le es-
tán subordinados, no sabemos en verdad qué
facultad pueda quedarle. Así trata al Supre-
mo el togado Silvela. ¡Ingrato! Después de
haber ganado tantos recursos de casación!

Lo que Silvela no consentirá, é que tan-
tas cosas consiente, es que el Jurado falte los
procesos por supuestos delitos militares que
pueda cometer la prensa. Hé aquí el límite
de las tolerancias silvelinas. Para evitar
enormidad semejante, Silvela dictará ó hará
dictar una ley tan luego como reuna á los
monagos de la mayoría. Entretanto las co-
sas seguirán como hasta aquí. Y si le apura-
ran un poco, antes que someter esos proce-
sos al tribunal popular, Silvela es capaz,
¡vaya si es capaz! de suspender en toda Es-
paña las garantías constitucionales. (Gran
estadista el que así se expresa! Nación libre
y digna de serlo aquella en que tal hombre
puede formular con tal motivo tal amenaza!
¿Por qué diantres no querrá Silvela que el
Jurado entienda en los procesos que puedan
incoarse á los periódicos por supuestos deli-
tos militares?

¿Será por razón de la incompetencia de
los jueces legos en semejantes asuntos? Po-
co se les alcanza ciertamente á los miembros
del tribunal popular en achaques de orde-
nanza y disciplina. Pero no cabe suponerles
más versados en derecho canonico y teolo-
gía dogmática, lo cual no impide que inter-
vengan legalmente en los delitos que pue-
dan cometerse contra Dios y sus santos.

¿Será por la gravedad excepcional que se
atribuye á este género de infracciones? Gra-
ve cosa es atentar á la disciplina ó decir pe-
rrierías de algún príncipe de la milicia. Pero
matar á su padre ó á su madre y comerse
sus hígados es peyorativa, no es tampoco grano
de anís. Pues el monstruo que tal hiciere se-
ría, según la expresión inglesa, juzgado por
sus padres.

¿Será por no estimar suficientemente ga-
rantidos por la ley común los prestigios de
la milicia? No puede ser. El Jurado es, en
su función, el órgano de la conciencia públi-
ca, y sería ofender gravemente á la nación y
al ejército el suponer que el derecho de éste
no hallaba en la opinión de aquella su mejor
defensa y amparo.

Tú, lector socarrón, y yo, no menos mali-
cioso, sabemos decoro porque Silvela quiere
mermar, á despecho de la jurisprudencia del
Supremo, las atribuciones del Jurado. Es
el secreto de Polichinela. Pero ¡hay nada
tan divertido como el contemplar las plan-
chas á que se entregan nuestros sofistas,
obligados por la fatalidad de su situación á
buscar para sus determinaciones motivos
postizos por ser el verdadero inconfesable!

El noventa por ciento de las simplezas que
sueltan nuestros grandes hombres, no reco-
noce otra causa. Ellos tontos no son, ó á lo
menos no lo son del todo. Solo que es difi-
cil en ocasiones, justificar actos cuyos ver-
daderos móviles, de todo el mundo conoci-
dos, no son para dichos.

Con ley ó sin ella, el ejército es el primero
que en este asunto ha de resultar perjudica-
do. Alcanzará la indiscutibilidad, privilegio
engañoso, ventaja aparente, en realidad
grave quebranto. La censura es acre, des-
agradable, amarga en ocasiones, pero sana y
fortificante como un tónico. Cuanto más
que, como nadie piensa aquí en atacar á la
institución armada, la inviolabilidad que se
persigue sólo amparará á los males y defi-
ciencias de que pueda adolecer. Y es singu-
lar manera de proteger á una institución
esa de impedir que sean combatidas las en-
fermedades que sufre.

Los periodistas cumplimos con no meter-
nos en esas honduras. Diremos *chitón* á las
cosas de la milicia, como nuestros antepasa-
dos á las de la Inquisición y el rey. Conside-
raremos todo asunto militar como sustraído
al juicio de la opinión y al fallo de la con-
ciencia pública. Declaramos que en este
género de cuestiones, al país sólo le toca pa-
gar y callar. Únicamente de tiempo en
tiempo se nos ofrecerá alguna duda. Así,
verbigracia, cuando por raro caso un indivi-
duo de la guardia civil cometiese algún
atropello, dudaremos si nos es lícita la cen-
sura, dado el carácter militar del benemé-
rito instituto. También será dudosa la legiti-
midad de la crítica tratándose de los actos
de esos seres privilegiados que asumen la
doble personalidad de hombres de partido
y de príncipes de la milicia, no siendo cosa
fácil el discernir cuándo se desacata al mili-
tar combatiendo al hombre político. Fuera
de estos casos de perplejidad, y aun en
ellos, será lo más seguro para el periodista
acogerse al silencio, que no es sólo oro co-
mo lo pretende el proverbio árabe, que es
más que eso para él, porque es seguridad y
libertad.

Siempre que se habla de la libertad de la
prensa suelen entender, de común acuerdo
gobernantes y gobernados, que se trata de
las prerrogativas de unas cuantas docenas
de infelices que viven á salto de mata em-
borronando cuartillas. Y la prensa es otra
cosa. Es el eco de la conciencia colectiva.
Es la voz de la opinión. Es la queja del opri-
mido. Es la protesta contra el desafuero. Es
el dique en que se estrellan las demasías
del poderoso. Es la publicidad que todo lo
cuenta, el aire que todo lo ventila, la luz
que todo lo ilumina. Es la garantía supre-
ma para los derechos de todos. Con sus
enormes vicios, con sus defectos innegables,
la prensa ha llegado á ser en las sociedades
modernas una institución de tal manera ne-
cesaria, que sin ella no se concibe la exis-
tencia de ningún país civilizado. Mermar la
libertad de la prensa es atentar contra la de
todo el mundo. Daño doblemente irrepara-
ble allí donde, falseada la representación
nacional, convertida la tribuna en escenario
de un menguado histrionismo político, la
prensa es el órgano único de las reivindicaciones
de la razón contra el abuso y del de-
recho contra el poder.

Alfredo Calderón.

NOTAS Y NOTITAS

Ayer marchó á Valencia nuestro distin-
guido compañero en la prensa y correligio-
nario, D. Alejandro Lerroux.

Con motivo de ser ayer el día de su san-
to, fueron muy felicitadas la señora doña
Luisa Saez, y su encantadora hija, esposa é
hija respectivamente de nuestro ilustre Jefe
Doctor Esquerdo.

Nuestro Jefe Provincial Sr. Bono y nues-
tro director Sr. Sevilla, cumplieron con este
deber de cortesía y amistad.

Anoche á las diez y en el centro de fu-
sión republicana se reunió la Comisión or-

ganizadora del *meeting* revisionista que se
celebrará el 3 de Septiembre próximo.

Medidas en Gibraltar

El cónsul español en Gibraltar, Sr. Con-
gosto, comunicó ayer:

“Se ha reunido la Junta de Sanidad, acoor-
dando:

1.º Buques llegados de Oporto ó con
plaga á bordo no serán admitidos. Si se ex-
tendiese á otros puertos Portugal declara-
dos infestados, no serán admitidos proce-
dencias.

2.º Buques procedentes puertos no in-
festados pueden ser admitidos desinfectan-
do bagajes, y si fuera preciso destruir equi-
pajes que continúen efectos contaminados.

3.º Médico puerto exigirá del de á bor-
do un certificado bajo juramento respecto á
la salud desde salida Portugal.

4.º Después cuarentena á que se refiere
la regla segunda, los pasajeros podrán des-
embarcar.

5.º Tripulaciones no podrán desembar-
car aun después cuarentena excepto casos
urgente.

6.º La importación de Portugal ó tras-
bordo se hará según el capítulo segundo,
título cuarto de la Conferencia de Venecia.

El ministro de Marina, Sr. Gómez Imás,
ha anunciado que se embarcará—¡se va á
embarcar!—en la escuadra de instrucción
para ir á Francia á dar un pasadito.

Y dicen que dijo muy formal:
—Anclaré en París.

Algunas de las personas que se hallaban
presentes parece que hubo de hacerle cierta
objeccion respetuosa, advirtiéndole que el
Sená iba á protestar por falta de agua.

—Esperaré que llueva—contestó el mi-
nistro.—Yo no soy menos que Polavieja!
El ha ido á París en representación del
Ejército, y yo ire en representación de la
Marina.

¡Y... así están la Marina y el Ejército!
Con estas dos lumbresas al frente.

Dice un colega provinciano:
“A pesar de haberlo denunciado, sigue co-
metiéndose el más escandaloso y peligrosí-
simo de los abusos: el teñir con anilina las
sandías para que llame la atención así su
encendido color.

Todo está en consonancia.

Los sinvergüenzas ¿no se tiñen también
con la anilina del rubor?

¿Qué extraño tiene que lo hagan con las
sandías?

Esto que copio á continuación lo ha deja-
do escrito un suicida:

“Yo no sé dónde residen en la tierra la
moral y la justicia. Lo que sí puedo asegú-
rar es que he visto levantados sobre el pe-
destal de la consideración, y enarbolando el
estándarte tricolor de la moralidad, de la
honradez y del patriotismo, á los que redu-
cían á las mujeres acosadas por la miseria, á
los que hacían producir al capital ganancias
usurarias explotando á los infelices y los
que compraban con dinero el privilegio de
no servir á su Patria, que es el deber de to-
do ciudadano...”

Y el pobre se mató!
Si todos los que vemos lo mismo nos dié-
ramos un tiro, no habría pistolas bastantes!

Ferrocarriles

Precedido de un luminoso preámbulo, pu-
blica el periódico oficial en primer lugar el
Real decreto que dispone que el servicio de
inspección y vigilancia de los ferrocarriles,
así en la parte técnica como en la adminis-
trativa y mercantil, será en lo sucesivo des-
empeñado por las divisiones de ferrocarriles,
reduciendo á cuatro el número de éstas.

De los servicios encomendados al Inter-
ventor central y á las de zona cuyas plazas
se suprimen, se encargarán los ingenieros je-
fes, subalternos y mecánicos, afectos á las
expresadas divisiones.

Los interventores de línea y de sección
quedarán á las órdenes de los ingenieros de
las Divisiones.

Para el cumplimiento de este decreto se han dictado las siguientes Reales órdenes:

Las jefaturas de las cuatro divisiones de ferrocarriles en que para su inspección y vigilancia se divide la totalidad de la red española, residirán respectivamente: las de la primera y tercera, en Madrid; la de la segunda, en Barcelona, y la de cuarta, en Sevilla.

La inspección y vigilancia de los ferrocarriles será ejercida por la división cuyas líneas se hallan más directamente enlazadas con las regiones en que aquellas radiquen, ó por la que tienen señalada expresamente.

Cada una de las divisiones de ferrocarriles se hará cargo de cuantas reclamaciones el público consigne en los libros que para el efecto existan en las estaciones de la red inspeccionada por aquélla, bien se refieran las quejas exclusivamente á sus líneas, ó bien afecten también á líneas de otras divisiones.

En el primer caso la división estudiará el asunto, y después de recoger y compulsar los datos necesarios, informará por escrito al reclamante acerca de la pertinencia de su queja, y de encontrarla fundada, practicará al mismo tiempo cerca de la Compañía ferroviaria á que afecte las gestiones convenientes para que sea atendido.

Si la reclamación se refiere á líneas inspeccionadas por dos ó más divisiones, se pondrán todas ellas de acuerdo para la tramitación del asunto, transmitiendo al interesado el informe referente á la pertinencia de su queja por conducto de la división ante quien haya sido formulada, de suerte que el público no tenga nunca que entenderse más que con una sola oficina inspectora del Gobierno, y que las cuatro divisiones de ferrocarriles para el efecto de las reclamaciones contra la Compañía vengan á constituir una sola y única inspección administrativa.

Dimisión de concejales

En la sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento de Palma, presentaron su dimisión los concejales carlistas, fundándolas en excusas legales.

La Corporación las admitió.

El sumario del último número de la importante "Revista Contemporánea" resulta interesantísimo.

Son dignos de estudio los trabajos de los Sres. Gil Maestre, Lechallas, Bullón, Llopis y Berthelot, que tratan, respectivamente, de "La participación en los beneficios," de "La luz y los colores," de "Alfonso de Castor y la literatura," de "El hispanoamericano," y "Las Academias de Ciencias de París."

Ha fallecido en Martos la señora madre del Comandante D. José Ibáñez Marín, director de la "Revista Técnica de Infantería y Caballería," á quien enviamos nuestro pésame.

La corporación municipal de Monforte, en sesión celebrada el domingo último, hizo constar en acta por unanimidad de todos los señores concejales, un voto de gracia al diputado por la circunscripción D. Santiago Mataix, por haber, merced á sus activas gestiones, conseguido autorización de la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, para el embarque y desembarque de mercancías en la estación de Monforte-Gabarrera.

El día 30 del actual y á las once de su mañana, tendrá lugar en los almacenes de Aduanas de esta capital la venta en pública subasta de diecinueve litros de alcohol de 92 grados á dos pesetas el litro, total valor del lote pesetas 38 y 4 763 kilogramos, peso neto, de cuerdas de pita en trozos de dos y medio á cinco metros de largo á quince centímetros de peseta el kilo, total valor del lote pesetas 715'95.

El arrendatario de las contribuciones de esta provincia, en uso de las facultades que le confiere la base 6.^a del pliego de Concurso, ha nombrado agentes recaudadores de la zona de Villajoyosa á D. Juan Ivorra Lloret y auxiliares á D. Miguel Masanet Devessa y D. Juan Bautista Mur Ballester, y de la zona de Denia á D. Luis Martínez Martínez y auxiliares á D. Vicente Martínez Martínez, D. Federico Antón Palacio, D. José Esquerdo Chofre y D. Pedro Martínez Martínez.

La revista *Forums* publica un interesante artículo del doctor José J. Kinyoun, director del Laboratorio higiénico de Washington, en el que cita el articulista los notables resultados obtenidos con la inoculación antipestosa.

En algunas ciudades donde la peste bubónica era epidémica, fueron inoculadas

14.035 personas, siendo atacadas por dicha enfermedad solo 86.

En cambio, de 8.026 individuos que vivían en las mismas cercanías y que no fueron inoculados, contrajeron la enfermedad 2.147 y fallecieron 1.800 personas.

Temores desmentidos

A los temores que algunas personas abrigan de que las mercancías de Oporto pudieran ser reexpedidas desde Marsella ú otros puertos franceses á los españoles sin ser sometidas á las convenientes medidas sanitarias, ha dado el Gobierno fiancéis cumplida contestación.

Según noticias oficiales, Francia aplicará, á las procedencias de Portugal, con todo rigor, las disposiciones del reglamento de Sanidad del año 1896, informado en las conclusiones del Congreso de Venecia celebrado 1892.

Cosas de marina

Leemos en *El Imparcial*:

«Los comentarios á que ha dado lugar el hecho de que el crucero "Lepanto," no haya podido ir con la escuadra á San Sebastián á causa de nuevas averías en sus máquinas no son para contados.

Un marino decía ayer mañana que no son nuevas las averías que sufrieron las máquinas del crucero en cuestión, sino que desde el momento en que fueron montadas, sabía-se ya que eran inútiles, y prácticamente se demostró en las pruebas más tarde.

Con el "Lepanto," sucederá lo que con el "Filipinas," que todavía continúa aboyado por esos mares después de su viaje á Martica.

¿Y no hay medio de exigir responsabilidades por todo esto?»

Muerte del Sr. Guenendiani

Ha fallecido en San Sebastián el caracterizado republicano Sr. Guenendiani, vicepresidente que era de esta Diputación provincial.

Era el finado queridísimo por sus grandes dotes de honradez y caballerosidad, y muy popular en Irún, donde nació y había desempeñado la alcaldía con general aplauso.

Ayer tarde se verificó la conducción del cadáver á la citada población, donde habrá quedado depositado en el salón del Ayuntamiento, convertido en capilla ardiente.

La Diputación provincial hará á su digno compañero solemnes honras fúnebres.

También las hará el Municipio de Irún.

Los prisioneros españoles

En Alicante las familias de los prisioneros españoles en Filipinas, hace tiempo que no reciben noticias, ni saben á qué atenerse, y aumentan por consiguiente sus muchos sufrimientos.

Quedó el gobierno en comunicar con frecuencia el estado de sus gestiones, y nada dice desde hace días, con cuyo motivo la aflicción de estas apreciables familias es mucho mayor.

¿Por qué calla el gobierno?

Pilatos

Dice un apreciable colega que en España casi todos los personajes políticos que han venido gobernando, se parecen á Pilatos.

Todos se lavan las manos, después de haber arruinado á España, y todos rehuyen de ese modo su correspondiente responsabilidad.

HABLANDO CON NIÑOS

Tres mil interviews

El profesor Cari Barnes ha querido saber á qué edad comienzan á desarrollarse en el hombre los sentimientos de legalidad y de justicia.

Ha trabajado á este fin durante diez años, ha celebrado 3.000 *interviews* con otros tantos niños, y ha publicado ahora el resultado de su investigación.

M. Barnes ha realizado su trabajo del siguiente modo: iba á las escuelas y presentaba á cada niño unas líneas escritas, que debían ellos resolver. La proposición decía: "Dos ladrones entran en una casa. Uno se escapa, el otro es detenido. La pena legal para este delito es de cinco años. Si tú fueras el juez, ¿qué castigo aplicarías?"

Los niños de siete á nueve años daban, salvo en casos contados, respuestas incoherentes; los de diez á once años ya daban, en relación de 3 ó 4 por 100, una opinión conforme al castigo legal; de los de trece años, ya el 50 por 100 sentenciaban como verdaderos jueces; los de 15 y 16 daban todos *verdicto* de conformidad completa con la ley.

El sentido de la legalidad—ha concluido

el paciente profesor—es de los más tardíos en desarrollarse en el hombre.

Hé aquí otra de las proposiciones que monsieur Barnes hacía:

«Una niña de cuatro años recibe de regalo una cajita de pintura. En momento en que está sola, entra en la sala y pinta las sillas, las butacas y el sofá y satisfecha de su obra, llama á su madre y le dice:—Mamá, ven á ver qué bonito he puesto los muebles.—Qué harían ustedes con esa niña?»

Los chicos de ocho y nueve años han dicho que debía pegársela. Los de diez se han mostrado feroces. "Debe quitársele la caja de pinturas, darle una paliza y tenerla encerrada muchos días en casa," respondían.

Los de once y doce años se mostraban más humanos y más prácticos. «Yo—contestaban—no lo hubiera dado la caja hasta que no hubiese sido mayor y hubiera sabido servirse de ella.»

Y los mayores respondieron: «Nada debía hacersele á esa pobre niña. ¡Ella qué sabe!»

—Ya se ve, dice el profesor, que aparece muy tarde el sentido de la justicia. Aparece muy tarde y se va muy temprano.

¡A BAS LE TRAITRE!

«L' affaire Dreyfus, es un tema inagotable de reflexiones. Solo los badulaques pueden llamarle lata. Y el tal «affaire» es un negocio universal. En torno de él juegan las fuerzas más profundas de nuestra civilización occidental.

Un rasgo que importa hacer resaltar es el de que el pueblo, lo que llamamos por antonomasia el pueblo, es, cuando no indiferente, hostil á Dreyfus. Del pueblo sale la voz de «¡a bas le traitre! ¡abajo el traidor! y las de ¡abajo los judíos unido á lo de «¡viva el ejército!» «Le Petit Journal», pasto cotidiano de porteras y cocheros, es rabiosamente antidreyfusista, y por lo tanto, rabiamente patriotero.

De parte de Dreyfus se ha puesto lo más y lo mejor del elemento intelectual, que tan bien representa Zola.

El pueblo, en efecto, sigue siendo profundamente pago; quien no habla como él apenas es persona. En su conciencia se junta muy obscuramente la Humanidad.

Si alguna vez parece dejar de ser patriota es para hacerse algo más chico; y cuando abraza el regionalismo, por ejemplo, no es aquel generoso y elevado que busca en la desintegración de nuestras frágiles nacionalidades la base de una futura integración más honda de los pueblos, basada en analogías y diferencias étnicas y en comunidad real de intereses, sino aquel regionalismo mezquino y pobre que se expresa como hostilidad al intruso «maqueto», que dicen en Bilbao, mi pueblo.

Es un hecho, que se ha hecho notar más de una vez, el de que en los primeros siglos de nuestra era, cuando el cristianismo se difundía en Roma y la persecución sobre él se cebaba, fuera el pueblo, la plebe, la que más odio demostró á los cristianos, esclavos y extranjeros los más.

Los intelectuales los miraban con cierto desdén; Tácito no veía en ellos más que una secta extravagante, digna de castigo por su odio á la humanidad. No se preocupaban siquiera de averiguar cómo pensaban y sentían, eran unos antipatriotas.

¡Antipatriotas! Tal fué la acusación que se hizo á los primeros cristianos por el pueblo mismo. Acusábaseles de impíos y de ateos, porque no acataban los sacramentos ni los dioses paganos, de que "minaban la constitución religiosa del Imperio," de que eran una "sociedad de ateos sin patriotismo."

«El populacho del mundo antiguo—dice Benjamín Kid en su hermosa obra «La evolución social»—consideraba justamente como un peligro público á los adeptos de una religión cuyas teorías altruistas eran la negación de todos vínculos de raza, de nacionalidad y de clase; tratábalos, por consiguiente, como indignos de formar parte de este mundo, constituido con arreglo á cierto modelo triunfante á la sazón, marcados con un signo infamante para todos los hombres de cualesquiera creencia ó nacionalidad.»

¡Antipatriota! Tal fué la acusación capital que echaron los judíos sobre Jesús, sobre el que les dijo que su reino no era de este mundo y huyó cuando las turbas quisieron hacerle rey, sobre el que les ordenó pagar el tributo á César, el extranjero, dominador, el tirano. «Pervierte á la nación», decían los ancianos del pueblo y los príncipes de los sacerdotes, y por antipatriota le llevaron los sacerdotes ante Pilatos, el representante del poderío militar de Roma. El sacerdocio y la milicia se unieron contra el gran antipatriota.

Antipatriota, sí; por antipatriota, tal como el patriotismo se entendía por entonces, se crucificó á Cristo; por antipatriota. Los pontífices y los fariseos, juntos en concilio, se dijeron: «Si le dejamos así, todos creerán en él, y vendrán los romanos y quitarán nuestro lugar y nación. (Evangelio de San Juan, cap. XI, versículo 48.)

¡Vendrán los romanos y quitarán nuestro lugar y nación! ¡Mera el traidor! ¡Crucifiquemos al antipatriota!

No faltará lector á quien le parezca impío, y sino impío de *mal gusto*, el cortejo que aquí hago. Pero yo siento con arraigadísimo sentimiento, que cada hombre es un Cristo, y sé que es lo más profundamente cristiano el ver un Cristo perseguido. ¡Me importa poco que Dreyfus haya sido ó no lo que llaman traidor. Lo importante es todo el fondo de triste paganismo que en la acusación de antipatriota se encierra.

¡Vendrán los alemanes y borrarán á Francia! «¡A bas le traitre!» Mueran los judíos! ¡Viva el ejército! ¡Soldad á Barrabás!

Hay mucho, pero mucho que meditar en el asunto Dreyfus, bajo el cual luchan dos mundos y como no sería difícil que ese asun-repercutiese aquí, en nuestra pobre España, no está demás que en él fijemos toda nuestra atención.

¡Pobres patrias! ¡Cómo las degradan y envilecen en nombre del patriotismo! No es el amor al hermano, no, al hermano más próximo y más semejante, al compatriota; es el odio al extranjero, al intruso, al que viene de fuera á disputarnos la pitanza. «España para los españoles», tal es la fórmula. ¿Ese? ¡Ese... quo se vaya á su tierra!

¡Padre, perdónalos, porque no saben lo que se hacen!—clamó Jesús desde la cruz refiriéndose á los patriotas que lo atormentaban.

Miguel de Unamuno.

CORREO DE MADRID

24 Agosto 1899.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA.

—Alicante.

Muy señor mío: Silvela se encuentra restablecido de su indisposición, pero no saldrá mañana para evitar una recaída.

Villaverde ha salido precipitadamente de Zaldívar y llegado á Bilbao, habiendo recogido al equipaje y tomado el tren para Madrid. Supónese que por falta de noticias han atribuido importancia á la indisposición de Silvela.

Durán y Bas ha llegado precipitadamente de Barcelona, á causa de la gravedad de un nieto suyo.

El subsecretario de Estado regresará hoy á Madrid.

Se ha dado parte de que en Salamanca se han presentado casos de una enfermedad infecciosa, pero no se cree que sean de peste bubónica.

Desmientese la aparición de esta epidemia en Italia.

El doctor Vicente desmiente que haya aparecido la peste en Lisboa.

Ha reconocido dos enfermos, uno con bubones no catacrerizados.

Se asegura que se han presentado casos de peste bubónica en la isla de Lorezo Marquez.

Hoy se ha firmado el decreto estableciendo el cordón sanitario.

El general López Dominguez ha declarado que al abogar por la concentración de fuerzas democráticas, no aspira á fundar un nuevo partido, sino á que pueda surgir de la concentración algo de carácter nacional y que sustituya en un momento dado á los fracasados partidos que vienen turnando en el poder.

Ha añadido que si surgieran hombres nuevos dentro de los actuales partidos, no sería tan necesaria aquella concentración, pero como no surgen, hay que pensar en la sustitución de lo gastado.

El general ha termido diciendo que si de la próxima crisis resultase que Sagasta fuese el encargado de sustituir á Silvela, lo consideraría como una gran desdicha nacional.

El Corresponsal.

VARIAS NOTICIAS

Por la Dirección general del ramo, ha sido nombrado D. Manuel Salvadores Magallanes, administrador principal de la Aduna de esta capital.

A continuación publicamos el itinerario marcado por el recaudador de la zona de la capital, para la cobranza del primer trimestre de 1899 900 de las contribuciones.

Muchamiel, del 24 al 27 de Agosto.

San Juan, del 28 al 30 id.

San Vicente, del 24 al 27 id.

Villafranca, del 28 al 29 id.

¡MOLISMINI!

Infalible quita manchas.—Droguería «El Timon», Calatrava. Alicante.

Se encuentra algo mejorada de la grave do-

Fábrica de Sommiers y toda clase de telas metálicas
 de **Salvador Gosalbez** Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23
GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN
 Loza, lampistería y cristalería.—Camas muebles, objetos de capricho.—
 Depósito de vidrios planos.

lencia que viene padeciendo, la distinguida señora de nuestro amigo D. Miguel P. de Bonanza.

De todas veras lo celebramos.

GRAN TRACA

Después de la verbena que esta noche celebrará el Comercio e Industria en el paseo de los Mártires, se disparará una gran traca que empezando en el «Kiosco Herranz», vendrá á terminar en el mismo sitio pasando por el lado del mar, delante de la Administración á la cretera de la Esplanada.

El teniente coronel del regimiento de la Princesa, D. Dionisio Ferrer, ha sido nombrado comandante militar del balneario de Archeda durante la temporada de baños.

El señor delegado de Hacienda, previa denuncia del administrador de loterías, de que se sigue rifando en esta capital ha solicitado del señor alcalde que no lo permita bajo ningún concepto y mande detener á los que rifen poniéndoles á su disposición.

El capitán general de esta región ha concedido el indulto solicitado al mozo perteneciente al alistamiento de Alicante Salvador Valero Vendrell, declarado prófugo.

Las noticias que se reciben del estado del «Bombita» son satisfactorias. El enfermo adelantado de tal modo en su convalecencia, que ya no cabe dudar, aparte de un inesperado retroceso, que podrá tomar parte en las corridas de feria de Murcia.

Los vecinos del barrio del Arrabal Roig, han solicitado de esta Alcaldía el oportuno permiso para celebrar festejos en aquél barrio en los días del 9 al 11 ambos inclusive, del próximo mes de Septiembre, en honor á su patrona Nuestra Señora del Socorro.

La Alcaldía á su vez ha pasado oficio al Gobernador civil, para que resuelva lo oportuno.

La estufa que regaló al Ayuntamiento el comerciante D. Luis Penalva, se está arreglando para utilizar en el caso de que las circunstancias lo exijan.

Ayer tarde en el tren correo, ha marchado á Murcia, el valiente matador de toros D. Manuel Caballero.

Ayer tarde en el tren correo regresó á Madrid el redactor de «La Correspondencia de España», nuestro querido amigo D. Ramiro Mestre Martínez.

Volverá á Alicante en la próxima expedición botijil.

Bajo la presidencia del señor alcalde se ha celebrado en el Ayuntamiento la tercera subasta para contratar el servicio de bagajes para este cantón, durante el corriente ejercicio económico, cuyo acto ha sido declarado desierto por falta de licitadores.

A LAS FAMILIAS
Gran Droguería
EL TIMON
JESÚS NOGUEIRA

Surtido general en Drogas y productos químicos para las Artes, Industria-Agricultura, Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público ha coronado todos mis esfuerzos, y tengo el gusto de ofrecer mis nuevos surtidos en el estenso ramo de *Droguería general*, además de los artículos de *Pintores y Decoradores*, especialidad exclusiva de esta antigua casa, acreditada por el público mismo á quien debe sin ambages ni pámplinas el buen nombre de **EL TIMON**.

Específicos garantidos todos por sus autores.

PAPELES PINTADOS

Sin inmodestia, no conozco en España una casa que tenga más, ni mejor surtido que **EL TIMON**; 60.000 rollos de diferentes dibujos.

Calatrava, 7.—Alicante

Línea Conseil

Servicio fijo regular de vapores
 ENTRE
BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE



JEANNE CONSEIL
 Saldrá de este puerto para ROUEN el 28 del corriente, admitiendo carga para Paris-Bercy.

CONSEIL FRERES
 Saldrá de este puerto para BORDEAUX el 26 del corriente.

Para fletes y demás informes dirigirse á su consignatario en Alicante, Augusto Sempé, plaza Isabel II y calle Babel, 2.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL
 entre los puertos de
BARCELONA, DENIA Y ALICANTE
 Por el magnifico y veloz vapor



INDIANA
 al mando de su experto capitán D. Bartolomé Marco.

De **BARCELONA** para Denia y Alicante, todos los sábados.

De **ALICANTE** directo para Barcelona, todos los martes.

Para mas informes, dirigirse á sus consignatarios, en Alicante: Guixot y Compañía, San Fernando, 19. En Barcelona: López, Sitjes y Basart (S. en C.), Paseo Isabel II, 14, bajos.

CAFE SUIZO

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país

SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca á presión de ácido carbónico directamente del barril; también se sirven los esquisitos helados y café mezcla de Moka, Puerto Rico y Caracolillo.

Esplanada, 33 y Victoria, 8.

ALICANTE

ELEGANTE HORCHATERIA

ANTONIO LOPEZ JEREZ

El acreditado turronero, ha abierto ya su renombrada horchateria, y ofrece á sus inalterables parroquianos, como en años anteriores, en el Pasaje de Amerigo, sus esmerados y ricos helados de todas clases.

Colegio de San José

Incorporado al Instituto provincial

MATRICULA

Para toda clase de enseñanzas del grado de Bachiller y estudios de Comercio, queda abierta en este colegio desde primero de Septiembre hasta el primero de Octubre en que da principio el próximo curso académico.

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª Enseñanza y carrera de comercio.

Para el ingreso, matricula y cuantos detalles puedan desearse, dirijanse los padres ó interesados al director D. Celestino Chin-

chilla, Bailén, 29, colegio San José, quien facilitará reglamentos y demás datos que se le pidan.



La Elegante

Corsetería.—Sagasta, 48, (antes San Francisco)

La única casa que en esta ciudad los hace en diferentes modelos corte francés.

ÚLTIMA HORA

Madrid 25 (7 t.)

Las noticias oficiales que se reciben de Portugal, dicen que aumenta la peste bubónica en Oporto.—Se asegura que se ha comprobado de una manera oficial la existencia de varios ataques de la peste en algunas poblaciones inmediatas á Oporto.

Madrid 25 (8 a.)

Telegrafían de Barcelona que se ha verificado el desafío á pistola entre los señores Mencheta y Lletger cruzándose cuatro disparos sin que resultase lesionado ninguno de los duelistas.—La escuadra continuará en San Sebastián tres ó cuatro días. El ministro de Marina no regresará á Madrid hasta que no haya marchado la escuadra al Ferrol.

Madrid 25 (9 a.)

Insistese crisis antes regreso Corte.—Boletín oficial Lisboa excelente salud reino excepto Oporto.—El ministro de la Guerra ha llegado á San Sebastián. Esta tarde visitará á la Real Familia.

Bolsa 62'25—23'00.

ALICANTE

IMP A CARGO DE V. SOLER.

Plaza Isabel II, 16.

nas: tiene un buen pigojar y buenas exousas, con más leña, y una casa de primera.

Yo mostré mi brazo izquierdo al tío Mauricio ¿Cómo era posible que confiasen aquella guardería á un pobre manco?

—Vaya, eso ¿qué le hace? ¡Sí, que por esa contra va el señor Mateo á dejar sin defensa el montel—replicó tío Mauricio.

—No es tan solo eso, tío Mauricio; es que tengo ya mejor acomodo—contesté yo sin notar que Maruja apretaba con su piecico el mío; pero como, cuando uno ha bebido un poquito, la lengua se aligera y el sentido se avispas de alegría, se escapan los secretos sin que ni para qué; y por otra parte, como tío Mateo era un viejo que nos quería de veras, y además yo no sólo daba por sabido nuestro secreto, sino que tenía por logrado mi deseo, referí todo al tío Mateo, el cual se alegró mucho de nuestro remedio y se despidió de nosotros tan afablemente como de costumbre.

Con lo poquito que teníamos, los recursos industriales de Maruja y el estanco de la villa, pronto nos veríamos desahogados.

Nueva carta vino á decirnos que ya estaba conseguido nuestro deseo: el brigadier me ofrecía además su dinero en préstamo; todo, pues, angustia que la miseria no habría de afligirnos nunca, y que una pobre mujer que había sufrido tanto como Maruja, y un pobre inválido como yo,

te los míos, que todos eran historias de guerras y libros de ordenanzas, así como los de Maruja eran de los llamados de novelas.

Luego me acuerdo que se le ocurrió al maestro decirme una cosa que debiera haberme dicho antes, porque tenía tiempo de haberse fijado en lo que fué objeto de su observación.

—Mateo, ¿no tienen ustedes en toda la casa ni una sola imagen de Santo, ni de Cristo ni de Virgen?

—Maruja los ha quitado todos, porque dice que le recuerdan las infamias cometidas con todas esas patrañas por los curas como D. Máximo.

Y vea usted lo que son las cosas: el tonto del señor maestro todavía no había caído de su burro, á pesar de los malos tratos y las picardías que con él habían hecho los curas.

—Hay curas buenos; además, no tiene que ver lo uno con lo otro.

—¿Cómo! ¿que hay curas buenos? ¡y á mi qué me importa? También hay chicos que no juegan con las escopetas; pero, sin embargo, no las dejaría yo cargadas aunque todos los chicos no fuesen travieses. ¿Qué tiene que ver lo de los santos con los curas? Me basta que sean pretexto para que los pillos embanquen á los necios y cometan, valiéndose de esto, las mayores picardías... para que yo quite de en medio todo eso de que se sirven los bribones á su placer.

SECCION DE ANUNCIOS

AGENCIA MARITIMA

Servicio regular para Rouen con los vapores de la *Compagnie Havraise Peninsulaire de Navigation à Vapeur* (ex-lignés Grosos.)

Servicio para Nantes, Saint Nazaire y La Rochelle, con los vapores de la *Línea Louis Flornoy et Fils*, de Nantes.

Servicio para Burdeos, con los vapores de los Sres. Tandonnet Freres, Verdean y Compañía, G. Louit, y Maud et Prom.

Servicio para Gênes y Marsella con los vapores de la *Compañía de Navegación Mixta* (ex-Compañía Touaché.)

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

E. BOTI CARBONELL

FERRETERIA, QUINCALIA

Perfumería y expenduría de Explosivos

MAYOR 13. 15 y 17.

LOS CHORICEROS

GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichería y ultramarinos finos. También se han recibido los queso Port-salud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19

Mariano Alvares

A UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	Ptas.	12.000.000
Primas y reservas		44.028.645
Total		56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'42.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guagner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones Internacionales.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

La Ceramica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricacion a vapor á temperatura de 1200 y 1300 grados centígrados. Gran variedad de materiales de cerámica vidriada, para vajillas, platos, grandes y constantes existencias á disposición de los señores clientes. Precios en competencia con las mejores cerámicas.

CÁMERA. Oficinas de San Vicente, teléfono núm. 161. DESPACHO: Alcaide, calle de San Fernando, núm. 19, teléfono núm. 18.

Nuevo aparato Productor de luz

En el acreditado establecimiento de hojalatería de D. Ramón Hernández, situado en la calle del Triunfo, número 1, se confeccionan, á precios muy reducidos, gasómetros para el alumbrado por medio del gas acetileno.

Las lucas son brillantes, y más económicas que el petróleo y la luz eléctrica.

Los que deseen ver dichos aparatos y la luz que producen, pueden pasarse por el establecimiento de D. Ramón Hernández.

Se vende carburo y mecheros para dichos aparatos.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA

BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza. Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, para las enseñanzas académicas y prácticas, con una garantía para los padres que garantiza la educación de sus hijos en este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento, don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y formularios para solicitar de esta dirección.

Iba á contestarme el muy pánfilo, cuando Maruja entró en la habitación á decirnos:

—Andan... que ya está el guisado en la mesa y huele á gloria.

No habrá que decir que, como éramos castellanos, cuantos nos sentabamos á cenar, nuestra cena fué sobria y se relujo, con poquísima diferencia, á comer lo que es costumbre comer invariablemente por aquel país.

Un buen guisado de carne con patatas, oloroso á hoja de laurel y clavo, y para nosotros tan exquisito como el manjar del Rey; luego comimos una rica ensalada de escarola fresca de nuestro huerto, y de seguida tortas calientes con almidar y una taza de café con que quiso obsequiarnos Maruja, la cual nos puso un puro de á quince céntimos al señor maestro y á mí... pero, con todo, nos alegró el tintillo de Toro, rico vino rojo como la sangre, pastoso y de calor.

—Vaya, voy á dar á nuestros maridos una botella de zamorano escarchado.

—Qué puerilidad! De todo esto me acuerdo como si se tratara del más santísimo banquete que puede haberse celebrado en el mundo.

A lo mejor de lo postres entró Mauricio, un pastor de Majorana, el cual había venido al pueblo á por los panes, y como había sido gran amigo de padre, siempre que iba á Slobrales pasaba á vernos; le dimos una tajadita, un vaso de vino

y una copeja de anís escarchado, que le supo á gloria, y aún recuerdo los ojos que puso luego que lo hubo bebido y se hubo limpiado los labios con la palma de la mano.

—Pus no venia sólo á lo que se dice por veros, sino que traigo un mandao pa tí, Mateico.

—¿Qué ocurre? Siéntese, tío Mauricio; no espere ya crecer á sus años, y atienda á estarse descansado cuanto le sea posible.

El pastor, que había liado un grueso cigarro, se acercó á coger un tizo del hogar; aplicóle al cigarro, iluminando con un tono rojizo su rugosa faz; luego muy calmamente tomó asiento en un banquete de encina y, pasando sus manos sobre los zañones, me dijo:

—A la cuenta, Mateico; que puede que lo que tengo de decirte convenga, y vengo á darte noticias, porque al pasar por Calicanto... ¿sabes con quién me topé? pues con el hijo de Barbechos...

El tío Barbechos fué mozo de labor en casa de tu tía Manuela, que en gloria esté; anda el hombre ahora muy caído... ¡ca, si parece más viejo que yo y puede que lo lleve más de diez años! Pus á lo que iba y á lo que vengo, como aquel que dice. Me dijo el mocito del tío Barbechos: si va usted por Slobrales, dé parabienes á Maruja y al señor Mateo, y dígalos que la dehesa de Lagajuela está sin guarda, y como el señor Mateo ha servido al Rey, puede que le den esa guardería, que es de las buenas.

V. Bernat Pla

FOTÓGRAFO

del Excmo. Ayuntamiento

Primer fotógrafo de Alicante en todos sus trabajos

Regalo al público de un retrato óptico por transparencia ó de una preciosa vista de Alicante 18 por 24 á todo aquel que se retrate en esta casa y encargue sus fotografías.

PLA

SAGASTA 62, 2º—ALICANTE

Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

Hay ostras frescas. San Fernando y Esplanada de España.